

# 青春赴考场 执笔向未来

——2025年高考首日见闻



△ 6月7日,考生准备进入湖南省长沙麓山国际实验学校考点。

▷ 6月7日,在北京市育英学校考点,家长在考场外等候考生。

新华社记者

以笔为舟,以梦为帆。6月7日,2025年全国高考拉开帷幕。记者在在北京、广东、重庆、贵州等地看到,各地精心保障“平安高考”,助力学子们顺利赴考。

爱心助力 护航青春“赶考路”

7时30分,北京一零一中学考点外,一位家长挥手目送孩子步入考场,不忘拿起手机拍下孩子的背影。安检通道前,送考教师早已列队等候,与考生击掌拥抱,加油打气。

北京市气象台预报显示,7日白天晴转多云,最高气温32℃。北京一零一中学提前搭设红色晴雨走廊,考生进入后可直通候考区及考场。考场内还装有空调和静音排风扇,每间教室均有工作人员提前降温、通风、消毒。

在广州,华南师范大学附属中学考点前的保障人员早早就位。考点所辖派出所派出工作人员现场维持秩序,交警疏导交通,让考生进考场的通道更加清晰有序。考点为考生准备了午餐,考生可购买饭票就餐,并在考点安排的教室午休。

在天津市滨海新区塘沽一中考点外,由外卖骑手组成的志愿服务队随时待命,为考生提供免费应急配送服务。“我们都是‘活地图’,希望能为考生们尽一份力。”外卖骑手于子英说。

四川巴中市南江县南江中学七一校区考点外,南江县长赤中学高三(8)班主任张超一边给学生发放身份证、准考证,一边做考前叮嘱:“放平心态,正常发挥就行。”

南江县长赤中学是巴中市的一所农村中学,大部分考生的家长在外务工,由老师送他们上考场。“这几天的主要任务是让孩子们卸下包袱、轻装上阵,希望他们满怀信心,不留遗憾。”张超说。

技术赋能 守好公平公正“生命线”

为维护高考公平公正,多地积极推

进技术赋能考务工作,结合实际升级标准化考点,推动智能安检门功能升级,确保考点内无线电信号屏蔽全覆盖。

“考前,我们仔细检查了考场及周边区域,对可能藏匿手机等作弊器材的地方进行了重点检查。”贵州省黔西南州教育局局长王定芳说。

记者在贵州省黔东南州黄平民族中学和黄平县旧州中学考点看到,考生须经过两道人工安检和一道智能安检,才能进入考场。“我们在2个考点99个考场首次全部安装了AI智能巡查系统,利用人工智能技术分析及时发现并干预或处置违规和异常行为。”县教育局相关负责人说。

记者从重庆市教育考试院获悉,今年重庆全面推进考场实时智能巡查,升级完善“智能安检门”和

手机信号屏蔽设备,实行“智能安检门+人工安检”双安检措施。

在重庆市秀山高级中学校考点,记者看到,来自不同学校的考生在各自的安检入口入场,现场秩序井然。在智能安检门的助力下,平均只需3至5秒,一名考生就可完成检测。

记者从山西省招考中心了解到,今年高考全部安排在标准化考点进行,并全面推进实时智能巡查和保密室实时智能巡检工作。在各个考点,考生要接受校门初验证件、考点智能安检门检查、考场入口金属探测仪检查,以及身份证、准考证、人脸“三合一”身份验证仪确认。

山西泽州县第一中学校融媒体中心主任董研说:“虽然有了实时智能巡查,人工巡检也不能松懈,这些措施共同保障高考公平。”

全力以赴 交出“平安高考”答卷

深入细致做好交通疏导、噪音治理等保障,营造安心舒适



6月7日,广西三江侗族自治县三江中学老师为入场的考生加油。

本组图片均为新华社发

## 以旧换新的“国补”资金如何抵达消费者

新华社记者  
申铖 李晓晴 陈国峰

“可享受国家补贴”“国补再减15%”……如今,无论是线上店铺,还是线下卖场,百姓在购买消费品时,都可常见这些标语。

去年以来,我国持续实施消费品以旧换新政策,实打实的“真金白银”惠及消费者,激发消费活力。这些“国补”资金是如何抵达消费者的?

资金从哪来

根据去年和今年的政府工作报告及相关部署,实施消费品以旧换新政策的相关资金来自财政资金,中央和地方都有“出资”。

具体来看,家电以旧换新、汽车报废更新等领域补贴资金按照总体9:1的原则实行央地共担,东部、中部、西部地区中央承担比例分别为85%、90%、95%。

从中央来看,今年安排的财政资金翻了一番:安排超长期特别国债3000亿元支持消费品以旧换新,比上年增加1500亿元。

今年以来,财政部等相关部门加快推进超长期特别国债的发行使用。截至目前,2025年超长期特别国债已下达两批到地方,共计1620亿元。

从地方来看,各省份根据中央资金分配情况按比例安排配套资金,强化资金保障,优化资金管理。

“山东多措并举,多渠道筹措资金,认真落实地方15%的配套要求,切实提升对消费品以旧换新的资金保障能力。”山东省财政厅有关处室负责人说。

这位负责人介绍,在省级层面的资金分配上,综合考虑常住人口、地区生产总值、汽车保有量等因素,合理确定对各市支持资金规模,向人口多、经济活跃、消费潜力大的地区倾斜。

此外,为了提升政策落实效果,多地还因地制宜、创新举措,在财政资金之外,还积极整合金融机构、平台公司、企业商家开展优惠活动,进一步加大政策力度。

“与补助等传统支持方式不同,消费品以旧换新政策向地方直接安排资金,更好发挥地方

的能动性,有利于将‘真金白银’的优惠直达消费者,让政策和百姓之间的距离更近。”中国社科院财经战略研究院财政研究室主任、研究员何代欣说。

### 补贴效果如何

“3C产品补贴15%”“家电家装厨卫补贴20%”……走进山东省泰安市的三源家电线下卖场,多则关于以旧换新的标识映入眼帘,不少顾客在柜台前咨询。

“实施消费品以旧换新后,公司去年四季度销售增长约30%,今年前4个月,‘五一’假期销售也都有30%多的增长。”山东三源家电有限公司总经理王欣莹说。

“山东多措并举,多渠道筹措资金,认真落实地方15%的配套要求,切实提升对消费品以旧换新的资金保障能力。”山东省财政厅有关处室负责人说。

这位负责人介绍,在省级层面的资金分配上,综合考虑常住人口、地区生产总值、汽车保有量等因素,合理确定对各市支持资金规模,向人口多、经济活跃、消费潜力大的地区倾斜。

“今年‘五一’期间,我们平均每天都卖掉十几部手机,一大半都是通过以旧换新政策做的置换,很多新上市的品类也可以参加国补。”OPPO体验店北京西单大悦城店店长吴志荣说。

在宁夏,以旧换新政策涉及的消费品保持较

好增长态势:今年1至4月汽车零售额同比增长21.7%,家用电器和音像器材类商品零售额同比增长23%,通讯器材类商品销售额同比增长66.2%。

商务部数据显示,截至5月31日,2025年消费品以旧换新5大品类合计带动销售额1.1万亿元,发放直达消费者的补贴约1.75亿元。

“提振消费是今年宏观政策的发力重点。今年消费品以旧换新政策加力扩围,带动商品零售增长,有效提振国内消费,为扩大内需提供支撑。”何代欣说。

### “真金白银”如何更好抵达消费者

消费品以旧换新政策的相关链条长、环节多。如何管好资金,让补贴更好落地?如何让参与者和消费者更好享受政策红利?

记者在采访中发现,多地优化完善流程,着力减轻参与企业垫付补贴资金的压力;创新工作举措,提升消费者享受补贴体验和获得感。

“为了减轻企业资金垫付压力,山东在全国率先建立家电等以旧换新资金预拨机制,最高可以给企业预拨80%的资金,大幅减轻企业垫付压力,让企业踊跃参加消费品以旧换新活动。”山

## 为考生加油 为高考护航

新甘肃·甘肃日报记者 何佳睿

6月7日,2025年高考首日。

早上8时,距离开考还有1个小时,兰州一中考点陆续迎来考生。在路口处,交警正站在马路中央,疏导着送考车辆和正在过马路的考生、家长。

兰州一中的几位老师早早在考场外等候,为考生加油。兰州一中的袁老师说:“我每年都会来给考生加油。兰州市的每个考点都有我们学校的老师,这是为了尽可能地给予考生鼓励。”

从兰州一中路口出来,马路对面的商铺也拉起了红色的横幅,上面写着“助力高考 爱心水站”,旁边还贴有鲜明的标语“爱心助力高考 店内可以

休息”。店铺老板陈建国说:“我这个店开了二十多年了,我每年都会尽我所能为考生、为家长提供一些帮助。”

兰州市城关区酒泉路街道平安法治办公室主任李海鹏说:“我们街道提前一周就开始为高考的服务保障作准备。对于考点周边的区域,我们和公安、警网融合,发挥网格员的力量,做好保障工作。”上午8时前,酒泉路街道的54位网格员就已经到各自负责的区域进行最后的巡查与提醒,全力为考生营造安静舒适的考试环境。

每个人都在自己的岗位上,认真细致地为考生服务。有条不紊地做好高考保障工作,是每位参与者交上的一份答卷。

新华社“新华视点”记者

6月7日,2025年高考大幕拉开。语文学科考试的作文题再次引发关注和讨论。今年作文题有哪些突出特点?折射出语文教育的哪些新趋势新导向?“新华视点”记者采访多位专家和一线教师展开解读。

### 考查重点:语文素养、时代意识、家国情怀

2025年高考语文共有5套试卷。其中,教育部教育考试院命制全国一卷和全国二卷的2道作文题,上海、天津各命制1道,北京命制2道和1篇微写作。

教育部教育考试院有关负责人表示,今年的高考作文题坚持价值引领,紧扣时代脉搏,彰显学科特色,重点考查语文素养、时代意识与家国情怀。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。全国一卷作文题选取了三段和抗战有关的材料,将考生的视线拉回到那段浴血奋战的峥嵘岁月,引发对民族精神传承的思考。

此外,全国二卷作文题鼓励考生敢于有梦、勇于追梦;天津卷以大家熟悉的车轮、辐条等为意象,推动考生思考向心力、凝聚力对个体成长、事业发展的重要意义。

贴近实际、贴近生活,是今年高考作文题的另一亮点。

例如,上海卷作文题围绕专业文章、通俗文章、传世文章展开,与当下的文化生活紧密相连;北京卷则从运动员中长跑时会出现的“极点”反应,以及日常生活中随处可见的比赛记分牌、车站电子时刻表等角度出发命题。

考查能力:让有洞察力的想法脱颖而出,让模式化的表达无处藏身

深入分析今年的高考作文题,不少专家认为,在数智化时代,试题更加聚焦情感体验、日常积累、实践参与等无法被人工智能取代的特质,注重考查考生的思维深度。

全国一卷作文题中的三则材料各有侧重,又相互交织,对任何一则材料的深入体会,都会影响对其他材料内涵的认知;上海卷作文题中,“专”“转”“传”三个字的意义,则可以体现考生对古汉语的思辨性理解……

不仅拓宽思考空间,同时注重情感体验。

为老师设计教师节奖项、以“轻”为题目写作小诗或抒情文字,北京卷的微写作直指生活小事、细微体验;向别人讲述自己的梦、用文字记录自己的梦、以行动实现自己的梦,全国二卷作文题则引导考生把笔端对准“自己”……

把笔还给人,我手写我心。“写作不止展现理性的力量,更需要‘走心’。”教育部教育考试院有关负责人表示,这些试题注重内容的真诚性与独特性,要求考生用富有节奏感的文字、典型的细节、可感的形象传递真情实感,回应了语文教育中“真实表达”的诉求。

### 折射导向:减少机械刷题、鼓励创新表达、促进全面发展

每年的高考作文题,都可以折射一段时间以来语文教育的发展和趋势。多位受访专家和一线教师认为,今年的作文题同样为未来一段时间的语文教育提供了新参考和新导向。

衔接教学,促进课堂提质——

在有关专家看来,以作文题为代表的2025年高考语文试题注重与教材的关联,致力于引导一线教学用好统编教材的同时学以致用。

例如,全国一卷作文题的第二则材料选自艾青的名篇《我爱这土地》,这首诗正是统编教材九年级上册的篇目之一。专家认为,这类试题要求学生在重视课堂学习的同时,做到对课堂内教学内容融会贯通,扭转机械刷题、以练代学的不良习惯;也要求教师在课堂上开展深度教学,提升课堂教学质量。

以人为本,鼓励创新表达——

纵观近年来的高考作文题,不少专家发现,越来越多题目不在审题立意上设置门槛,而是更加注重激发考生活跃的想象力和创造力,打开审题立意的多维空间。

从古代诗歌到现代诗歌,从观察生活到深入论证,专家表示,今年的作文题对考生的综合素养提出了新要求,引导学生不断提升阅读能力、思考能力和表达能力,实现全面发展。

(据新华社北京6月7日电)

## 解析二〇二五年高考作文题:折射语文教育哪些新趋势

